

新华社北京11月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在全国民族团结进步表彰大会上的讲话》单行本蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

2024年11月30日 星期六

农历甲辰年十月大三十 十一月初六 大雪



今天晴到多云转多云 温度:最低7℃ 最高16℃ 偏西风转偏南风3-4级
明天晴到多云 温度:最低10℃ 最高18℃ 偏南风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28160号 今日8版

《新时代的中国农村公路发展》白皮书发布

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示 扎根中国大地赓续中华文脉厚植学术根基 为推进马克思主义中国化时代化作更大贡献

蔡奇出席马克思主义理论研究和建设工程工作会议并讲话

新华社北京11月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示指出，马克思主义理论研究和建设工程是党的思想理论建设的基础工程、战略工程。20年来，工程始终围绕中心、服务大局，推出了一大批高质量研究成果，在学习研究宣传党的创新理论、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位等方面发挥了重要作用。

习近平强调，新时代新征程，要坚持守正创新，聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想，着力深化体系化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”，扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基，深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，培养高素质理论人才，为推进马克思主义中国化时代化作更大贡献。

■ 新时代新征程，要坚持守正创新，聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想，着力深化体系化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”，扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基，深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，培养高素质理论人才，为推进马克思主义中国化时代化作更大贡献。

根基，深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，培养高素质理论人才，为推进马克思主义中国化时代化作更大贡献。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要

指示，深刻阐明了马克思主义理论研究和建设工程的地位和作用，明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习研究宣传的任务要求，提出了坚持“两个结合”推进马克思主义中国化时代化的殷切希望，为新时代工程的实施提供了重要遵循。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党，习近平总书记围绕加强马克思主义理论研究和建设，发表一系列重要论述，深刻回答了坚持和发展马克思主义的方向性、根本性问题，系统阐明了马克思主义理论研究和建设的方向目标、基本原则、根本任务、重点工作。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，贯通学习领会、一体贯彻落实。

■ 本报记者 王嘉蓆

公共图书馆，应该“长”在一座城市中。它不应止于悠悠书香，还能成为“超级连接器”，触发人与人、人与社区的情感互动。

明年1月1日起，《上海市公共图书馆条例》将施行。这座书香四溢的城市，迎来了“定制”的地方性法规，一方面，呵护书友们的“体感”，明确鼓励提供延时服务、错时服务，建立数字阅读服务平台；另一方面，打开思路，公共图书馆柔软地嵌入城市角落。

有人期待，引入社会力量，为运营相对单一的社区图书馆注入神采；有人希望，多举办读书会、读书会、读书会，从他们观照内心世界。这些实践中兼具流量口碑的探索被逐一纳入法规。

“这部聚焦公共图书馆的地方性法规，不只为健全本市公共文化服务领域法治保障体系，引领公共图书馆事业高质量发展，也为提升城市文化软实力、建设社会主义国际文化大都市作出贡献。”市人大常委会副秘书长、法工委主任阎锐解释。

延时错时开放，让书香便捷可及

“长”在城市里的公共图书馆，要便捷可及。

对书友来说，这个问题可具象为——公共图书馆究竟开放多久？倘若所有图书馆都24小时免费开放，大量人力物力资源难免浪费；但所有公共图书馆都“朝九晚五”，那么势必有一部分夜归人无法享受到公共文化资源的供给。

《条例》进一步明确“开放时间”：公共图书馆向社会公众免费开放，并应当有固定的开放时间；鼓励公共图书馆根据公众需求和自身条件，提供延时服务、错时服务。

调研中，部分街道图书馆负责人提出，希望相关部门配套细则时进一步明确市、区、街道等不同层级公共图书馆开放时间，最好能从更大范围内制作一张“公共图书馆地图”，让毗邻图书馆更有的放矢、错峰开放，科学配置资源，也让周边群众无论何时都能就近就便找到丰沛精神养料的容身之所。

打通数字资源壁垒，鼓励建设共享平台

“长”在城市里的公共图书馆，要妥帖关照全人群“精神充电”的需求。

陕西南路235号，黄浦区明复图书馆。这幢“年逾九旬”的老楼，前身为中国第一座公共科技图书馆——中国科学社明复图书馆。

《上海市公共图书馆条例》明年一月起施行，鼓励延时错时服务、建立数字阅读服务平台

公共图书馆如何「长」在城市里

“寰宇东西：马可·波罗眼中的中国和世界”特展在沪举行 跟随200余件文物回望早期全球化



28家中意文博机构的200余件文物齐聚上海博物馆，共同呈现马可·波罗所处时代中国与世界的文明交往故事。 本报记者 叶辰亮摄

■ 本报记者 李婷

“世上的人但凡没亲眼目睹，没有一个人会相信……”驰名古今中外的《马可·波罗游记》，如是惊叹中国元代的繁华富庶。给马可·波罗留下深刻印象的石雕栏杆、花砖、瓦当等元代建筑构件被搬进展厅，与28家中意文博机构遴选的200余件展品，共同呈现他所处时代中国与世界的文明交往故事。

纪念马可·波罗逝世700周年，上海博物馆日前推出“寰宇东西：马可·波罗眼中的中国和世界”特展，通过展览构筑出的历史画卷，让大家直观感受早期全球化，理解世界古代文明的丰富样貌。“马可·波罗并不是孤独的行者，在他的同时代，丝路古道上，东来西往的商人和使团、信仰者和艺术家络绎不绝。从历史文字中不难发现，各个文明皆有所长，并始终相互学习，共同推进人类文明的发展。”上海博物馆馆长褚晓波说。

从威尼斯向东方眺望，陆上和海上丝绸之路交相辉映

步入展厅，两幅版画——《威尼斯城市图》和《威尼斯城市透视图》，将人们的视线牵引至马可·波罗的家乡威尼斯。前者是留存至今时代最早的大型威尼斯城鸟瞰图；后者的画面里可以清晰看到圣马可广场、总督宫、海关大楼等。画作描绘的大量建筑群和船只，显示出彼时威尼斯在商贸、航运与经济上的繁盛。而紧随其后展出的丝绸织物、玻璃和陶瓷器皿、珍贵书籍等，则印证威尼斯纺织业、制造业、出版业的发达。也正是在这样的大背景下，生于威尼斯商人家庭的马可·波罗具备了行旅中国的条件。

从威尼斯向东方眺望，陆上和海上丝绸之路交相辉映，元朝的大都亦是闻名世界的商业中心。

▼ 下转第五版

中国2024亚洲国际集邮展览在沪开幕

共赏多国邮票之美共话集邮发展之路共谋文明互鉴之道 张怀西黄孟复王家瑞昨出席开幕式 刘伟龚正等致辞

本报讯 展方寸邮票，传亚洲文明。中国2024亚洲国际集邮展览开幕式昨天在上海展览中心举办。第十届全国政协副主席张怀西、第十一届全国政协副主席黄孟复、第十二届全国政协副主席王家瑞出席。中国交通运输部部长刘伟、上海市市长龚正、亚洲集邮联合会主席普拉科·吉拉凯特致辞。

刘伟在致辞中说，中国是集邮大国，历来重视邮票作为“国家名片”和“百科全书”的独特作用。通过集邮，在不同国家和地区之间架起文化之桥、友谊之桥。今年是中华人民共和国成立75周年，上海是中国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市，中国2024亚洲国际集邮展览在此举办，具有特殊意义。希望在各集邮爱好者的共同参与下，以邮为媒，共赏多国邮票之美，共话集邮发展之路，共谋文明互鉴之道，促进中国与亚洲、大洋洲各个国家和地区的文化交流。

▼ 下转第二版



展现亚洲集邮文化发展面貌

11月29日，以“展方寸邮票 传亚洲文明”为主题的中国2024亚洲国际集邮展览在上海展览中心开幕。 新华社记者 李贺摄 ▶ 相关报道刊第二版

上海12月增发第三轮餐饮消费券

线下餐饮消费同比增长逾百分之十一 前两轮「乐品上海」餐饮消费券共发放超六百万张

■ 本报记者 徐晶卉

到点抢券、到店消费已成为过去两个月沪上餐饮消费的热门话题。记者昨天从市商务委获悉，前两轮“乐品上海”餐饮消费券发放期间，全市线下餐饮消费合计583.9亿元，同比增长11.4%，显著激发消费热情。

在延续前两轮消费券发放经验的基础上，经市政府同意，将于12月发放第三轮“乐品上海”餐饮消费券，4种券面仍以七折优惠券安排，共安排发放3批，其中，12月28日发放的消费券有效期延长至16天，覆盖元旦假期。

正餐企业提前进入旺季

前两轮“乐品上海”餐饮消费券发放工作已告一段落。市商务委服务业处处长朱文群介绍，累计发放超过603万张餐饮消费券，资金撬动比约为4.2。特别是在第二轮发放中，4种券面折扣率全部提高至七折，有力带动本市餐饮消费市场的人气。

据消费市场大数据实验室（上海）数据，自9月28日第一轮发放启动至11月26日，餐饮消费券发放期间全市线下餐饮消费合计583.9亿元，同比增长11.4%，参与活动的本市正餐企业10月份营业额同比下降明显收窄。同时，通过将餐饮消费券与文旅、体育、电影专项消费券有机联动，消费者可以在同时领取住宿、体育、电影消费券后，一条龙使用完“乐·上海”系列服务消费券。数据显示，10月份，35家市级与地区级商圈的日均客流总量较去年同期上升10.1%。

▼ 下转第三版

推动“一国两制”实践行稳致远

“澳门青年人才上海学习实践计划”总结会举行 何厚铨胡文容王伟出席

本报讯（记者苏展）“澳门青年人才上海学习实践计划”总结暨第十期结业式昨天在上海市政协举行。全国政协副主席何厚铨、上海市政协主席胡文容、全国政协港澳台侨委员会副主任王伟出席并讲话。

在为期3个月的学习实践活动中，学员们通过参加集中培训学习，赴各单位开展实践锻炼，实地参与中国国际进口博览会、上海国际艺术节等重大活动筹备，赴嘉兴南湖、杨浦滨江、上海政协全过程人民民主实践点等多地开展考察和社会实践，更加全面地了解了祖国改革开放伟大成就和上海改革开放、城市治理等实际情况。

▼ 下转第三版

概念验证“上海实验”

■ 实验室成果可否“落地生金”？上海一批孵化器、高校和技术转移机构率先开始探索，以不同模式为源头创新项目预演商业化之路

刊第五版

商事调解员需“持证上岗”

全国首部省级人大专门规范商事调解的地方性法规明起施行

刊第二版

汉服何以成时尚圈流量密码

《中国汉服产业发展报告(2023版)》在沪首发

刊第四版